

FCC為黃媒「助攻」 警：無人可凌駕法律

警批假新聞威脅公眾利益 有責不偏不倚維護法紀

包括《蘋果日報》等黃媒在修例風波期間以偏頗報道甚至假新聞煽動仇暴、分化社會，而警隊一直是這些謊言的受害人。警務處處長鄧炳強早前表態支持立法打擊假新聞，即被「黃媒」圍攻。曾邀請「獨人」陳浩天作「播獨」演講的香港外國記者會（FCC）借題「助攻」，其主席瑞凱德於日前去信鄧炳強，要求他「澄清」假新聞的定義。警察公共關係科總警司郭嘉銓前日回覆指，警方有責任不偏不倚維護法紀，維持社會安定，「無人可以凌駕法律。」針對任何違法行為，警方會果斷採取行動，展開調查和搜證，並歡迎任何有助警方捍衛法治的立法工作。

●香港文匯報記者 葛婷

鄧炳強早前在公開場合及接受電視台訪問時表示，雖然目前無特定法例針對假新聞，亦無法律定義，但相信若有相關法例是好事，而即使目前未有針對假新聞的法例，都有法律可以針對違法內容，例如煽動罪等。

同時，鄧炳強多次不點名批評《蘋果日報》，將小學生在警方設施把玩具槍的圖片和黑客作勾連，令該學校被「起底」，傷害兒童的弱小心靈。鄧炳強認為「這是邪惡的部分」，且動機非常可疑，令人懷疑是否想煽動仇恨、撕裂社會，或製造社會對立分化，這些都有可能導致顛覆、分裂國家等，正是警方要調查跟進的地方。

FCC去信促「澄清」假新聞定義

香港外國記者會（FCC）其後於本月22日去信鄧炳強，要求他「澄清」假新聞的定義、報道形式以及如何保證調查假新聞的同時，兼顧保障新聞自由，疑似為《蘋果》等黃媒助攻。

警察公共關係科總警司郭嘉銓前日代處長回信時強調，警方一向尊重言論、新聞及出版自由，在不影響警方的行動效率前提下，警員願意協助「專業的」採訪工作。但是，警方作為執法機構，有責任維護法例和秩序，如有違法

行為，警方會調查和蒐集證據，警方亦歡迎任何有助維護法治的條例。

郭嘉銓在信中強調，「無人可以凌駕法律。」假消息和陰謀論為社會安定帶來挑戰和危機，自2019年6月以來，除了連串暴力示威衝擊法治、分化群眾，假新聞和立場偏頗的媒體報道同樣在威脅公眾利益上扮演關鍵角色，為整個社會帶來前所未有的挑戰，警方努力尋找具建設性和可行的方法，以將公眾利益置於首位。

警指《蘋果》專欄文章不實

本月22日，《蘋果日報》還刊登了時事評論員劉細良的專欄文章，其中指控警務處處長鄧炳強「連日上網上線扣《蘋果》造假新聞帽子」及「狙擊《蘋果》屈造假新聞」。郭嘉銓為去信該報，駁斥劉細良的指控與事實不符，並對該報容許專欄文章載述不實資訊誤導讀者深表遺憾。

郭嘉銓在給《蘋果》的信中提到，處長於4月20日晚上在無綫電視明珠台播出的清談節目《清心直道》中，回應主持人提問時已清楚指出，就傳媒於全民國家安全教育日當天，在香港警察學院拍攝一班小童玩要玩具槍的照片一事，並沒有指個別傳媒機構的報道是假新聞，只是質疑刊登該照片的動機。

一哥讚輔警「踏浪者」中挺身衛港



●香港輔助警察隊昨日舉行結業會操，接受警務處處長鄧炳強檢閱。

香港文匯報訊（記者 蕭景源）香港輔助警察隊昨日舉行結業會操，49名結業輔警及26名輔警學員接受警務處處長鄧炳強檢閱。鄧炳強在致辭時高度讚揚輔警在「踏浪者」行動中，為止暴制亂無畏無懼地履行職務，成為正規警察的堅強後盾，完美演繹出「正輔合一」的精神。他勉勵來自各行各業的輔警人員，將警隊用血汗維持治安的親身經歷，與正職同事和友人共同分享，以「忠誠勇毅」去守護香港及維護國家安全。

鄧炳強在致辭時表示，2019年6月席捲全港的暴力事件，是整個警隊面對過最嚴峻的考驗。當暴力充斥香港，街頭處處出現破壞和堵路，以及危害國家安全的勢力不斷蠢蠢欲動，令社會飽受蹂躪；當正規警察聚精會神在前線正面壓止暴力時，輔警忠誠地守護著警署及其他重要地點，面對

無數暴徒不斷衝擊警署同宿舍，仍然無畏無懼地履行職務，昂然展示專業訓練的成果，令到情況得以控制，同時維持日常警隊的服務，保護市民。

他續說，警隊為應對黑暴而展開的「踏浪者」行動，平均每日有660位輔警執行職務，較出現動亂前多出兩倍，輔警在社會動亂之中選擇捍衛香港，正正體現「疾風知勁草，板蕩識誠臣」。

兩輔警獲「紅雞繩」

鄧炳強特別提到，2019年10月1日，兩位輔警與數名正規警察，在油麻地被數十名暴徒用竹及磚猛烈攻擊，有同袍被磚頭擲中而血流披面，一名輔警臨危不亂擊槍示警成功擊退暴徒。同年11月11日，一位輔警與同袍身負保衛尖沙咀警署重任，他看見一位同袍被擲入警署的汽油彈擊中致下半身着火，他毫不猶豫撲向

同袍，用身體滾地撲熄同袍身上烈火，這兩位輔警的英勇行為，再次印證輔警的信念及力量，他們獲得行政長官公共服務獎章，即「紅雞繩」嘉許。

鄧炳強表示，輔警學員來自社會不同層面，包括公務員、教育界、私人企業及透過輔警大學生計劃加入的學員。但從這刻開始大家除原有身份外，更會擔當一個輔警角色及多添一分成就，「希望大家除能夠積極支持警隊前線同袍的工作，並能成為警隊與社會之間的溝通橋樑，將在警隊內親身經歷及為維持治安所付出的血和汗，分享給自已於正職的同事或朋友。」

鄧炳強勉勵道，輔警任重道遠及充滿挑戰，但只要大家不忘熱愛社會而協助維護法紀的初心，這份信念始終會引領大家勇往直前，以「忠誠勇毅」去守護香港及維護國家安全。

灣區升學搶手 家長盼握機遇

香港文匯報訊（記者 郭虹宇）因應愈來愈多香港家長看重大灣區發展前景，有意讓子女轉換環境等因素影響，不少教育機構於區內開辦新校，灣區升學成為新興熱門趨勢。工聯會內地諮詢服務中心聯同郭偉強議員辦事處及政府人員協會昨日特別舉辦了「灣區升學講座」，邀請大中小學代表介紹相關發展，講座現場連同網上出席吸引約100名香港家長參加，積極探索灣區教育前路。

郭偉強在昨日講座上表示，內地及香港辦學團體近年陸續成立了專門提供港人子女進修服務的院校，讓灣區升學需求愈來愈大。以往，香港家長多希望子女中小學留在身邊，現在觀念有所轉變，不少人認為內地市場大，發展機遇多也有國際視野，有意早讓子女前往升學，體現了對

國家發展的信任與信心。他認為，如果特區政府能安排公務員先行，開方便之門讓其子女前往灣區升學作福利選擇，亦可更好與大灣區融合，把握國家發展機會。

港深教育融合校招生熱烈

即將於下學年開校的香港培僑書院深圳龍華信義學校，預計新校舍可於6月落成交樓。總校長吳育智分享道，該校是大灣區第一所港深教育直接融合的示範性學校，原先服務對象主要為居深港人家的子弟，但招生以來所收到數千份申請中，有近1,000份來自香港，比預計的多很多，可見近年香港家長也想把握灣區機遇，希望子女在內地升學。不少家長都反映截龍過早，希望能再開放申請，校方正考慮於5月再開放一輪少量招生。

同樣在今年新辦的廣州暨大港澳子弟學校，執行理事長鄧強光介紹道，該校招生對象以港澳學生為主，由幼兒園開始已經用兩文三語學習IB及香港融創課程，並獲香港福建中學作為姊妹校將會提供一系列的支援，該校中文及數學科會採中文教學並使用內地版教材，其餘七成課堂以英文教學，學費按年級每年由6.8萬元至16.8萬元人民幣不等。

在專上教育方面，暨南大學駐港辦事處主任謝偉卡簡述港生可以報考的5種方式，包括校長保送、文憑試成績入學及獨立聯招試等，鼓勵港生申報入讀。

在答問環節，參與者紛紛提出包括報讀方法、校車安排、住宿及醫療，報訪者在進入安老院前登記，須在晚上9時前離開院舍。探訪時要全程佩戴口罩和洗手等衛生防護措施。

兩人未曾發生衝突爭執

香港文匯報訊（記者 蕭景源）屯門一間安老院發生謀殺案。一名85歲行動不便需長期臥床的老翁，被一名有精神問題的70歲男院友持鉗剪施襲。職員發現遇襲老翁面部有傷昏迷，報警將他送院搶救，惜8小時後死亡。警方發現疑兇持鉗剪出入死者房間，並在院舍的電錶房檢獲染血鉗剪，相信是兇器。警方拘捕疑兇及列為謀殺案，初步相信疑兇和死者事前無爭執，正循疑兇精神狀況等方面調查動機。

案發於屯門青翠徑11號一間安老院的1樓，屬私人營辦，資料顯示該院舍可照顧87名長者，設有單人及雙人房間。安老院門外貼有告示，要求家屬和探訪者在進入安老院前登記，須在晚上9時前離開院舍。探訪時要全程佩戴口罩和洗手等衛生防護措施。

兩人未曾發生衝突爭執

遇害85歲老翁姓譚，2017年入住安老院，患有腦退化，行動不便，須

防虐兒童會促檢討各層政策漏洞

香港文匯報訊（記者 成祖明）5歲女童被虐待致死案，女童生父和繼母早前被裁定謀殺罪成，事件令社會再度關注虐兒事件。法律改革委員會建議訂立「沒有保護罪」，訂明照顧者不舉報虐兒個案需負法律責任。防止虐待兒童會總幹事黃翠玲昨日表示，歡迎有關建議，認為若能及早舉報和介入虐兒事件，相信能避免悲劇發生。她建議，政府檢討各層政策並改善漏洞，為兒童提供有效保護網。

黃翠玲昨日接受電台節目訪問時表示，明白教師和社工對「沒有保護罪」立法後，如何執行的工作有疑慮，認為對教師等的培訓十分重要，包括提升其辨識能力，有系統地評估兒童的傷痕，以及行為和情緒變化，「政府可就對待兒童行為設立清晰界限，為通報制定標準。」

虐兒案回落料因疫下難揭發

香港2018年和2019年的虐兒個案均約有1,000多宗，去年回落至940宗，按年下降6.6%，黃翠玲相信數字下跌的原因是兒童在疫情下較多留在家，令虐兒個案更難識別，令人擔心有關案件隱藏在社區中，未能及早發現，建議各區設立家庭探訪計劃，由社工定期探訪單親和低收入家庭，跟進有需要家庭的

情況。立法會教育事務委員會主席梁美芬昨日接受電台訪問時指出，不少國家及地區都設有「沒有保護罪」，故本港有必要就此立法，範圍同時應包括需被長期照顧者，如弱智人士、長者等。

她直言，駐社工作範圍廣泛，未必適合處理長期虐兒個案，建議培訓更多兒童心理學和心理治療的專家，專門跟進虐兒個案。

立法會福利事務委員會主席蔣麗芸表示，5歲女童遭虐待致死案可能只是冰山一角，又形容事件滅絕人性。她建議政府應從政策入手，防止同類事件發生，例如參考中小學，在幼稚園設駐社社工，以留意兒童情況。

兒童權利委員會主席、兒童事務委員會委員雷張慎佳昨日在電台節目上表示，如有鍥而不捨的專業人員或市民不怕麻煩，願意為受虐待的兒童出力，極可能挽救小生命，避免慘劇發生，「為兒童求助不等於不尊重他人家事，自掃門前雪、馬馬虎虎和怕事的文化，不能繼續存在。」

她認為，香港保護兒童的法律有全面提升的迫切性，包括成立法定兒童事務公署，並委任全職的兒童事務專員，專注兒童事務，提供適當服務和配套。

85歲翁疑遭70歲院友用利剪殺死



●屯門一間安老院發生謀殺案，案中一名85歲男院友死亡。香港文匯報記者攝



●警方在安老院的電錶房檢獲染血鉗剪，相信是兇器。香港文匯報記者攝

長期臥床，並要用輸管餵食。70歲男院友姓繆，2015年入住。消息指，疑兇有柏金遜症、妄想症及有幻覺，須定時服藥。初步調查發現，遇害老翁因長期臥床，與疑兇未曾發生衝突或爭執。警方現正循兩人關係、疑兇精神狀況調查犯案動機。

屯門警區助理指揮官（刑事）林慶璋昨日表示，前晚約9時，警方接到安老院32歲女職員報案，指院舍內有人受傷，警方到場發現一名85歲

男院友在其獨立房間床上昏迷，面部有傷痕，雙眼瘀腫流血，送往屯門醫院搶救，延至昨晨5時零6分不治。

疑兇出入房間時手持鉗剪

警方翻看院舍的閉路電視追查，鏡頭雖然未能拍攝到房間內情況，但可清楚看見所有走廊通道，警方發現在安老院職員察覺譚翁受傷前約15分鐘，疑兇曾出入死者房間兩次，第二次離開時手持一把鉗剪。警方其後在

院舍電錶房發現染血鉗剪，相信是刺譚翁的兇器，同時懷疑70歲男院友涉案，於是將他拘捕。由於疑兇服食的藥物需由醫院提供，故需將其羈留在醫院。

林慶璋表示，相信死者面部的傷痕並不是致死原因，稍後需由法醫驗屍確認死因；他又澄清，安老院地下一段梯間發現遺下的血漬，與案件無關，案發過程是在院舍內發生，案件現列作謀殺，交由屯門警區重案組跟進。

慈母 丘碧珍 之喪於

四月二十四日(星期六)在香港殯儀館舉行

誼親臨執紼 惠賜厚賻 高誼隆情 歿存均感 哀此鳴

孝男 李若明 孝女 李若文 李若和 李若平

婿 葉百中 媳 許水青 梁惠紅 陳惠嫻

泣叩

宗鄉友世戚姻